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Verksamhetsstrategi för Längmanska  företagarfonden

Fastställd av styrelsen 2010-09-24
GRUNDLÄGGANDE PRINCIP FÖR FONDENS EKONOMISKA ENGAGEMANG 

Enligt stadgarnas §§ 2-4 är fondens ändamål att:

· Främja företagsamhet inom bl a hantverk, småindustri, jord- och skogsbruk samt fiske.

· Stödja åtgärder som är av gemensamt intresse för flera företag som exempelvis forskning, rådgivning, utbildning, försöksverksamhet, utredningar och marknadsundersökningar. Enskilda företag ska också om särskilda skäl finns, kunna få bidrag för täckande av kostnader som företaget kan antas inte kan bekosta själv

· Fondens verksamhet ska tills vidare omfatta Norrbottens län samt i den mån det kan antas vara lämpligt även angränsande delar av nordligaste Sverige.

FONDENS MÅL 

Längmanska företagarfondens verksamhet ska prioritera insatser som: 

· Stimulerar tillkomsten av nya produkter och företag 

· Stöder befintligt näringsliv med att skapa nya eller starkare affärsmöjligheter

· Bidrar till framväxten av nya, uthålliga marknader

· Främjar kompetens, innovativ förmåga och konkurrensförmåga hos länets företag

· Stimulerar samverkan mellan företag och mellan företag och produktorienterad FoU

Fonden är självständig och proaktiv i sitt uppdrag som utvecklare av näringsliv och företagsstimulerande infrastruktur.

Fonden arbetar med en tydlig verksamhetsinriktning som omprövas årsvis. Vi prioriterar projekt som är nyskapande och har innovativ höjd. Vi är beredda till risktagande och kan medverka i tidigare faser än andra aktörer i de verksamheter som fonden bedömer som utvecklingsbara. Våra insatser är utpräglat företagsinriktade.
Längmanska företagarfonden är en av flera finansiella aktörer i länet. Fonden samarbetar med andra aktörer om det främjar fondens ändamål och inriktning.  Fonden prioriterar insatser där dess finansiella engagemang har betydenhet för projektets genomförande. I fall där fondens finansiella insats bedöms som marginell kan fonden överväga att avstå från medverkan även om ett projekt uppfyller fondens kriterier i övrigt.

Fondens geografiska bas är i första hand länet. Insatser som sker i Barentsområdet i syfte att utveckla marknader och affärsmöjligheter är också prioriterade. Inomregionalt prioriterar fonden mindre orter och glesbygd.

Fonden ska inte engagera sig som ägare i företag eller institutioner. Befintligt ägande 2010 ska vara avvecklat senast 2013.

VERKSAMHETSINRIKTNING

Redovisningen nedan ska ses som en sammanhållen urvals- och prioriteringsgrund för Längmanska fondens medelsanvändning. Kriterierna är inte oberoende av varandra – tvärtom innebär de en stegvis precisering och värdering av det sökta projektets tyngd och värde.  Det gäller framför allt kriterierna A-D.

A. Tillväxtområden 

Prioriteringen av tillväxtområden utgår dels från bedömningen av var länets näringsliv har styrkepositioner respektive inom vilka områden det finns nationella och globala drivkrafter och god marknadspotential.  Styrelsen omprövar sina prioriteringar löpande.

· Kunskapsintensiva tjänstenäringar med särskild prioritet för

· Industriell IT

· Kommunikationsorienterad IT 

· Distansöverbryggandesjuk- och hälsovård (E-hälsa)

· Bioteknik

· Medicinteknik


· Basindustrins samverkan med övrig SME särskilt avseende

· Produkt- och marknadsutveckling 


· Test och övning

· Utveckling av testmiljöer för IT-baserade tjänster

· Rymdverksamhet

· Krishantering och säkerhet


· Energi- och miljöteknik särskilt avseende

· Småskalig energiproduktion inom förnybar energi

· Utveckling av energismarta produktions- och transportsystem


· Gröna näringar särskilt avseende

· Vidareförädling och marknadsföring av nya, profilskapande livsmedelsprodukter

· Innovativa insatser för primärproduktion

· Kreativa näringar särskilt avseende
· Design, musik, mode 
· Utveckling av affärsmässigt hantverksföretagande

· Upplevelsenäringar särskilt avseende

· Rymdturism

· Jakt- och sportfisketurism

· Företagssamverkan över verksamhetsgränser (kultur, natur etc)

Insatser som sker i Barentsområdet i syfte att utveckla marknader och affärsmöjligheter ska kunna stödjas av fonden om de ligger inom ramen för de utpekade tillväxtområdena.



B. Tillväxtfrämjande förutsättningar
Alla företag är beroende av en dynamisk och kompetent miljö för att kunna utvecklas och växa. Det kan bl a handla om viktiga strukturer för innovationsverksamhet, forskning, kluster eller andra verksamheter som representerar kompetens som enskilda eller grupper av företag kan dra nytta av. Insatser som främjar denna typ av verksamheter är därför av strategiskt värde även om de har karaktären av ”indirekta åtgärder för att främja näringsutveckling”.

Tillväxtfrämjande insatser bör därför vara stödberättigade från fonden om de är inriktade mot de tillväxtområden som fonden prioriterar. Följande verksamheter prioriteras:

· Forskning och utvecklingsinsatser

· Innovationsverksamhet

· Kompetensutveckling av företagare

· Företagande och entreprenörskap

· Företagssamverkan och klusterutveckling

Insatser för forskning och utveckling
Starka och dynamiska forskningsmiljöer är attraktiva för att locka företag, kompetens och kapital till länet. Det skapar grogrund för nya produkter och tjänster och bidrar till att bredda och stärka kompetensen i befintligt näringsliv. LTU:s roll i företagsnära kluster är av strategisk betydelse för att säkerställa ett starkt innovativt handlingsmönster. Statens lantbruksuniversitet – SLU – har samma viktiga roll inom de gröna näringarna.
Fonden stöder FoU-insatser om det kan göras troligt att de bidrar till förnya och stärka konkurrensförmågan hos länets näringsliv. En viktig grundregel är att FoU-insatserna också attraherar ett aktivt och ekonomiskt deltagande från enskilda eller grupper av företag.  

Innovationsverksamhet

Innovation innebär förnyelse och nytänkande – faktorer som är avgörande för att stärka konkurrensförmåga och säkerställa marknader. Särskild betydelse kan insatser ha som handlar om kommersialisering av FoU eller som ökar företagens förmåga att samspela med de forskningskompetenser som är starka inom länets tillväxtområden. Det gäller exempelvis gruvteknik, metallurgi, rymdteknik, ProcessIT, trä, E-hälsa, entreprenörskap med flera.

Företagande och entreprenörskap
Företagens personliga förmåga att utveckla och förnya är grunden för en uthållig konkurrenskraft. Det kan handla både om den enskilde företagarens affärsmannaskap i vidare mening och att säkerställa effektiva produktionsprocesser, marknadsföringskompetens och förmåga till effektiv omvärldsbevakning av etablerade och nya marknader. 

Företagssamverkan och klusterutveckling

Denna typa av tillväxtfrämjande förutsättningar handlar om exempelvis samverkan mellan företag eller samverkan företag - forskning. Ett bra exempel är den form av samarbete som flera basindustriföretag utvecklat tillsammans med omgivande SME exempelvis inom ProcessIT eller inom energiområdet med ETC och andra företag runt trä- och massaverksamheten i Piteå.

C. Specifika mål för fondens insatser
Fondens satsningar ska ha en tydlig koppling till företagen, företagarna och företagandets villkor. Våra insatser ska leda till följande resultat: 

· Nya produkter och tjänster

· Effektivare produktionsprocesser/ökad lönsamhet

· Ökat affärskunnande

· Öppnar nya marknader/ökar marknadsandelarna för norrbottniska produkter
· Ökad kunskap om marknadernas behov och villkor

· Företagssamverkan/klusterbildning

· Samverkan företag/FoU

D. Prioritetshöjande kriterier
Länets framtid handlar om att skapa attraktiva miljöer där människor kan och vill verka. Miljöer som ger den enskilde rika alternativ och möjligheter att forma sina liv och livsvillkor, blir också robusta och självgående miljöer. Till sådana miljöer söker sig också företag, kapital och unga människor. 

Fonden ger särskild prioritet åt insatser som: 

· Insatser om stimulerar unga människors företagande och entreprenörskap

· Främjar kvinnligt företagande

· Bidrar till ökad jämställdhet, integration och mångfald

· Bidrar till en förbättrad miljö

ÖVRIGA PRINCIPER FÖR FONDENS LÄNGMANSKA FÖRETAGARFONDENS FINANSIELLA ENGAGEMANG
Fondens beslut ska i princip alltid avse insatser under ett enskilt år. 
Allt oftare förutsätter emellertid näringsinriktade utvecklingsinsatser ett flerårigt och mer uthålligt arbete för att bygga kompetens och skapa villkor som gagnar såväl enskilda som grupper av företag eller branscher. Önskemål om ett flerårigt engagemang ska därför inte utgöra något hinder för fondens medverkan i utvecklingsprojekt. Varje beslut om projektmedverkan ska emellertid bygga på årsvisa beslut. Om fonden bedömer ett flerårigt engagemang som angeläget skall varje delsbeslut bygga på en noggrann prövning av varje års måluppfyllelse och resultat.  Är utfallet otillfredsställande ska fondens engagemang kunna avbrytas. Det innebär att fonden i princip inte ikläder sig något moraliskt åtagande att finansiera projekt över flera år. Fonden deltar så länge projektet ger det mervärde som fonden eftersträvar. 
Stödet är ett bidrag utan återbetalningsskyldighet.

Stöd utbetalas i efterhand mot att projektägaren redovisar upplupna kostnader och gjorda insatser. Om ett projekt inte uppfyller de mål och villkor som fonden har, ska insatserna kunna avbrytas och vid uppenbara missbruk kunna krävas tillbaka.
Fonden stöder inte rena investeringar
Stöd ska inte utgå till investeringar i lokaler, maskinutrustningar och liknande.  För detta finns andra finansieringskällor på marknaden inom både offentlig och privat verksamhet. 

Nyttan av fondens insatser ska komma fler företag till del

Utgångspunkten är att fondens insatser ska leda till ökad kompetens och konkurrenskraft som kan nyttiggöras i flera företag. Det innebär att prioritet ska ges åt projekt där fler företag samverkar alternativt där det kan säkerställas att resultatet av insatserna blir tillgängligt för flera företag. Insatser i enskilda företagsprojekt ska ändå vara möjliga om resultatet bedöms ha särskilt värde ur affärs- eller sysselsättningssynpunkt eller på annat sätt tillför näringslivet nytta. 
Fondens insatser ska i princip motsvaras av lika stora ekonomiska insatser från medverkande företag

Det är en viktig grundregel att projekten har ett direkt ekonomiskt företagsengagemang och inte bara offentliga finansiärer. Motivet är att projekten ska ha ”marknadsrelevans”, dvs ha sådan nytta att medverkande företag också uttrycker detta i ett eget ekonomiskt åtagande. Insatserna ska vara kontanta, dvs inte kunna bytas mot egen arbetstid. Fondens ambition att ligga tidigt i utvecklingsprocessen i enskilda projekt kan dock innebära ett avsteg från principen om likafinansiering.

Bidragsnivån

Fondens beslut bör i normalfallet inte överstiga 500 000 kronor per år. Med en disponibel utdelningsram på 5 miljoner kronor per år bör utrymme ges för 20-30 projekt per år. Det ger ett riktvärde för enskilda projektinsatser på ca 150–300 000 kronor. Undantag ska kunna göras om det finns särskilda omständigheter. 

Samverkan med andra utvecklingsprogram

Att andra finansiella aktörer medverkar i ett projekt ska inte automatiskt innebära att fonden också deltar.  I fall där fondens andel av finansieringen bedöms som marginell kan fonden överväga att inte medverka även om projektet i övrigt fyller fondens villkor.   
ÅTGÄRDER FÖR ATT ÖKA FONDENS SYNLIGHET
Längmanska företagarfonden ska ha god synlighet mot sina målgrupper. Informationen ska vara aktuell, tydlig och ha god tillgänglighet. Formerna för informationsinsatserna bedöms löpande utifrån vad som är lämpligt men har sin bas i de Internetbaserade strukturerna. 

Projekt som har finansiering från Längmanska företagarfonden ska tydligt ange detta i sin egen kommunikation med omvärlden. 
Där så är lämpligt ska ett informationssamarbete sökas med de företagsstödjande strukturer som fonden samarbetar med. 

